

“六一”的太阳是这样辉煌；  
“六一”的花朵是这样芬芳；  
“六一”的红领巾是这样鲜艳；  
“六一”的孩子们是这样欢畅……

在“六一”国际儿童节即将来临之际，本报记者深入幼儿园、小学，走访了小朋友、大朋友。

今年的儿童节，他们这样过——

# 阳光下播撒希望 雨露中快乐成长

## 记者手记



## 阳光雨露润新苗

张莉芬

他们是祖国的花朵，沐浴着阳光茁壮成长。

2021年，恰逢中国共产党成立100周年。和往年“六一”国际儿童节一样的是孩子们灿烂的笑容；和往年不一样的是他们在这一天抒发着对党、对祖国的真情。

感受人生中的第一个儿童节，他们眼里除了新奇更有快乐；加入少先队，他们体味着开启一段新的人生旅程的庄严和神圣；文艺表演、趣味运动、表彰活动，让他们玩“嗨”了、乐“疯”了。加上来自社会的关爱，不仅让他们收获了欢乐，更感受到了满满的关爱与幸福。

就这早已步入青年、中年甚至老年的大朋友们，也加入他们的行列，怀揣童心、感受童趣。

追溯建党初心，感受百年变迁。一幅幅书画作品，表达着他们对党的感激与感恩；

一首首歌谣和一个个舞蹈，倾诉着他们对祖国的热爱与身为中国儿童的自豪。

他们用发自内心的真诚、稚嫩的声音和舞姿，表达着自己对党和祖国的感恩与深情。

他们是幸福的一代——在党的怀抱中成长，他们就像精心呵护的花苗，阳光下拔节、雨露中生长，一天天快乐、健康地成长、绽放。

他们必将成为有所作为的一代——好好学习，为做好社会主义事业接班人学习本领；爱护自然，从身边的点滴小事做起；尊老爱幼，尽己所能帮助需要帮助的人……

在党的阳光雨露下成长，他们不只是家庭的希望，也是民族的希望、祖国的希望、社会的希望。期待未来，他们以智慧和汗水浇灌出属于自己的精彩人生，以坚定的理想和信念建设更加强大的国家。

## 体验童趣 释放压力

### 大朋友过节

儿童节本是属于儿童的节日，但如今随着人们生活、工作压力的增大，越来越多的成年人也加入到过儿童节的行列。记者采访发现，大多数成年人愿意在这一天尽情放松，缓解压力，寻找童年的乐趣。很多“80后”“70后”表示，过“六一”，就是要让自己保持一颗童心。

孟伟今年26岁，“六一”节前他收到一条大学同学发的短信：“祝你每年过儿童节，永远不大！”一条看似玩笑的短信，却给孟伟带来久违的欢乐。孟伟也发了很多短信给周围的朋友，还给身边的朋友们准备了充满童趣的儿童节礼物。孟伟说：“现在来自生活和工作的压力都很大，让我们这些早已过了儿童期的成年人很怀念童年生活，向往儿童节。”“70后”魏子鑫告诉记者，

小时候没怎么过“六一”国际儿童节，现在要补上，也算是弥补儿时的遗憾。“每到‘六一’都会让我回忆起很多童年时的游戏和小吃，比如打弹珠、翻三角、跳大绳……还有棉花糖、爆米花、果丹皮等零食。”

市民刘雅欣表示，成年人热衷过儿童节，这体现出城市人生活的多样化和人情味，也说明人们在现实生活的压力下，更加怀念无忧无虑的童年生活。“80后”这一代人本来就不容易，就业压力、购房压力、婚姻压力都压得他们喘不过气来。趁着儿童节，回忆儿时那种“天蓝蓝，树绿绿，水清清”的幸福生活，大家一起玩乐，也是一种减压方式。她说：“今年‘六一’，准备和几个小学同学回母校看一看，去看望几位老师，尝尝当年最爱的零食。”（马永红）

## 特殊礼物 护航成长

### 普法教育

在“六一”国际儿童节即将到来之际，新修订的《未成年人保护法》（以下简称《未保法》）和《预防未成年人犯罪法》正式施行，这无异于一份最珍贵的礼物。5月27日，新学道晋中书院二年级的孩子们前往市检察院青少年法治教育基地参加活动，通过零距离感受法治氛围、学习法律知识，提升法律意识。

“孩子们，欢迎参观市检察院青少年法治教育基地。今天，我们一起过一个特别的‘六一’，好不好？”“好！”在活动现场，讲解员的互动和清脆而欢乐的问答声洋溢在整个青少年法治教育基地。

现场普法、知识抢答、模拟法庭、人工智能……在市检察院青少年法治教育基地，通过《未保法》和《预防未成年人犯罪法》的知识讲授，以及体验教学、

实践模拟、现场观摩等多种形式，孩子们体验着法律对未成年人的呵护。

市检察院相关负责人表示，“对于孩子的健康成长，考虑的并不只是分数的问题，还要让孩子们健康成长。让法治教育常态化，是学校、家庭、社会共同的责任。即将在6月1日实施的《未保法》和《预防未成年人犯罪法》关联性很强，是未成年人保护法律的姊妹篇，如同未成年人保护的左之两轮。虽然角度不同，但根本出发点是一致的，都是为了加强未成年人保护。”新学道晋中书院院长彭继平表示，“马上就是‘六一’国际儿童节了，这次活动是送给孩子们最好的礼物。希望孩子们健康快乐地成长，用知识武装自己，而法律知识也是很重要的一部分。”

（史俊杰）



《入队第一课》



趣味比赛

## 精心排练 欢度节日

### 入园第一年

“亲亲，注意你的动作，来，妈妈给你示范一下……”5月29日，家住市城区田森嘉园的亲亲在妈妈的指导下，一遍又一遍地练习着准备在“六一”国际儿童节表演的节目。

“今年是孩子第一次过‘六一’，为了能让孩子拥有一个难忘的节日，我们做家长的也是拼了。”亲亲的妈妈王娟娟介绍，因为家长们平常都要上班，不能聚在一起给孩子们排练节目，于是他利用网络来完成这个任务。虽然孩子们不在同一个地方，但都能通过视频看到彼此的表演。马上就是“六一”了，为了孩子们的动作整齐、美观，几个家长带着孩子抽周末时间聚在一起，进行

最后的排练。亲亲说：“原来‘六一’是这样的啊，实在是太有意思了。为了让我们表演的节目更精彩，爸爸妈妈成了我们的老师，每天下班回家都指点我练习节目。”

“这是我孩子入园后的第一个儿童节，幼儿园通过班级汇演这种方式，集中展示孩子在幼儿园的学习成果和文艺才能，我们做父母的也非常期待。”王娟娟说，看着女儿和其他孩子认真真、一遍又一遍地练习动作，心里有种说不出的喜悦。

王娟娟说：“希望亲亲和小伙伴们表演的舞蹈，能得到老师、家长和其他小朋友们的喜欢。”（张凯鹏）

## 认真彩排 做好准备

### 加入少先队

为了让每一位新入学的小学生真正了解少先队，培养他们的主人翁意识、爱队意识，让他们切身感受作为一名少先队员的光荣和神圣使命，“六一”国际儿童节即将来临之际，我市很多小学举办少先队入队仪式。

5月27日上午，榆次区中都路小学开展少先队入队主题班会。该校一年级各班班主任带领学生观看视频《入队第一课》，了解中国少年先锋队的组织和光荣的发展历程，让孩子们认识少先队队名、队旗及标志，知道怎样敬队礼，怎样宣誓。

当天下午，该校全体师生在学校教学楼前举行少先队队员入队彩排仪式。

星星火炬，代代相传！在雄壮的出旗曲中，少先队员手与护旗手们迈着整齐的步伐，精神抖擞地进行着庄严的出旗仪式……少先队入队彩排仪式由此

拉开帷幕。大队辅导员老师宣读了少先队员入队名单，新入队的同学们在欢快的音乐声中，踏着整齐的步伐意气风发走到队旗下，大队辅导员郑重地为他们系上鲜艳的红领巾，互敬队礼。

彩排仪式上，校长发表讲话，为孩子们成长和进步感到由衷地高兴，同时对老师和同学们提出了殷切期望，希望各中队辅导员用爱心真诚对待每一位孩子，把爱心和热心献给孩子，把智慧和热情献给红领巾事业，做孩子们快乐学习的良师益友，做孩子们健康成长的引路人。

中都路小学辅导员王晓丽介绍：“通过此次队前教育活动，使一年级的少先队员预备队员更加明确了入队的意义，加深了对少先队的认识，引导他们懂得珍惜来之不易的荣誉。”

（武玲芳）

## 趣味幼儿园

### 亲子互动

### 欢乐开怀

“六一”快到了，我市各幼儿园准备了丰富多彩的活动，庆祝孩子们一年一度的节日。“六一”国际儿童节，最开心的当属孩子们，尤其是幼儿园的孩子们。5月29日，记者在采访中了解到，各幼儿园的活动以亲子互动、师生表演等为主，突出教育性和趣味性，一些幼儿园还结合中国共产党成立100周年之契机，推出别出心裁的幼儿教育活动，让孩子们度过一个既开心又有意义的节日。

为深入开展爱国主义教育，激发孩子们的运动潜能，培养孩子们勇敢坚强的品质，晋中市第二幼儿园开展了以“小小兵儿展英姿，童心向党梦飞扬”为主题的庆祝“六一”国际儿童节“热血海陆空”亲子军事运动会。5月26日，在晋中市中小学综合实践基地，晋中二幼的孩子们身着迷彩服，变身“海陆空小士兵”，举行了入场、升国旗、奏唱国歌等仪式，还给家长们表演了幼儿徒手操、幼儿旗操等。之后，孩子和家长们进行了趣味十足的“军事体验”。在“教官”的带领下，“小兵娃”和家长们进行了匍匐前进、坦克出兵、移动战车、体能拉练、穿越封锁线、蛟龙出海、战机翱翔、小小坦克兵、水枪大战等军事训练科目。

晋中二幼的负责人告诉记者，在“六一”当天，园里将举办丰富多彩的亲子互动活动。孩子和家长们将一起做美食、做手工、做游戏，进行户外趣味比赛等，度过一段快乐的亲子时光。

（张颖）

## “六一”颂党恩

### 童心向党

### 快乐成长

伴着花朵的芬芳，披着节日的盛装，带着老师和家长的祝福，我市小学生在特色多样的庆“六一”活动中，用画笔、用歌舞、用热情，展示自己的艺术才华，表达着爱党、爱国的火热情怀。

“六一”前夕，乌金山镇中心小学举行“童心向党”智力七巧板创意比赛，同学们用七巧板在白纸上拼出表达主题的图案，并配以歌舞诵表演。他们中，有的拼出了听过的红色故事，有的拼出了南湖的“红船”，有的拼出了飘扬的五星红旗……用新颖、生动的方式庆祝中国共产党成立100周年。

在逸夫小学，一双双灵巧的小手用心勾勒出一幅幅庆祝建党百年的作品。同学们用手中的笔，描画出鲜红的共产党党旗和雄伟的天安门……在感受美、接受美的同时，了解了党的百年辉煌历程，对党和国家最真挚的情感和最美好的祝福跃然纸上，他们以斑斓的色彩和奇思妙想的线条传承着红色基因，传播着红色精神。

晋中新世纪书院小学部迎“六一”文艺汇演吸引了众多目光，大型团体操《盛世书院》、歌舞《在灿烂的阳光下》、器乐联奏《赞歌送给党》等节目轮番上演，抒发着小朋友们对党、对国家、对家乡的热爱。

一个个形式多样、特色鲜明的主题活动，丰富了小朋友们的党史知识，涵养着他们稚嫩的心灵，让家国情深深扎根。

（闫晓媛）



亲子表演



本版策划：路丽华  
本版统筹：张莉芬  
本版摄影：曹伟程 婧



图文更精彩  
扫描二维码